

戰火邊緣

美軍在伊拉克空襲擊斃伊朗革命衛隊指揮官蘇萊馬尼，觸發中東緊張局勢急劇升溫。伊朗克爾曼省的革命衛隊指揮官阿布哈姆茲昨日警告，任何美國人只要位於伊朗可攻擊的範圍內，便會遭到懲罰。他指出，霍爾木茲海峽是對西方國家非常重要的航道，不少美軍戰艦駛經該處，稱美國在中東地區的35個目標，以及以色列的特拉維夫，均在伊朗的攻擊範圍內。

美國國防部官員前日表示，美軍將增派達3,500人前往科威特，總統特朗普則稱，下令擊殺是要「阻止戰爭」而非「挑起戰爭」，強調無意推翻伊朗政權。

美軍自去年5月至今，已向中東增派約1.4萬名士兵，當中約750人派駐科威特。今次美軍將從第82空降師，派遣一個旅的人員，即3,000至3,500人到科威特，並考慮從歐洲抽調更多軍力，到黎巴嫩等地保護美國外交機構。消息人士透露，美軍現時首要任務是監察針對美國及其盟友的火箭攻擊，原有的反恐訓練任務則會減少。

蘇萊馬尼舉殯 伊拉克總理出席

特朗普表示，美軍成功執行完美的精準打擊，殺死「全球頭號恐怖分子」蘇萊馬尼，稱對方在過去20年中令中東動盪不安，美方早應殺死他。特朗普又透露，空襲是為阻止針對美國外交官員和軍隊的即時攻擊，強調華府無意開戰，但伊朗必須停止侵略中東地區，不再以軍事代理人破壞鄰國穩定。

蘇萊馬尼及其他在空襲中死亡士兵的喪禮昨日在巴格達舉行，數以千計民眾身穿黑衣護送靈柩，有人高呼「美國是撒旦」、「美國去死」及「報仇」等口號，並踐踏特朗普的首像。伊拉克看守總理邁赫迪亦有出席喪禮，但他沒有發言。

蘇萊馬尼的遺骸將運往什葉派聖城納杰夫，其後再運返伊朗，預料後日於家鄉下葬。伊朗最高精神領袖哈梅內伊和總統魯哈尼昨日到蘇萊馬尼的住所，慰問其家屬，魯哈尼斥責美國犯下大錯，「他們在未來多年將看見這罪行的惡果。」

中方促美勿濫用武力

伊朗駐聯合國大使拉凡奇昨日表明，美方行徑等同開戰，伊朗將嚴厲報復，時間和地點由德黑蘭決定，形容「回應軍事行動的方式就是軍事行動」。拉凡奇已致函聯合國秘書長古特雷斯，稱伊朗將保留在國際法下的自衛權利。古特雷斯則稱，各國領袖需保持最大程度克制，形容世界不能再承受另一場波斯灣戰爭。

伊拉克民兵組織昨日表示，位於巴格達以北的部隊再被空襲，懷疑與美國有關，但美軍發言人否認參與事件。伊拉克國會定於今日召開緊急會議，討論是否要求美國撤走駐當地的5,200名美軍。北約昨日亦宣佈，暫停在伊拉克的訓練任務。

中國外交部長王毅昨日與伊朗外長扎里夫通電話，扎里夫強烈譴責美方的粗暴行徑，揚言美方行為將產生嚴重後果。王毅表示美方的軍事冒險行為，違背國際關係基本準則，加劇地區局勢緊張，形容軍事手段沒有出路，敦促美方不要濫用武力，並通過對話尋求解決問題。 ■綜合報道

威脅襲特拉維夫

伊朗鎖定35目標

美增兵中東 3500人 特朗普：無意開戰



數以千計群眾在巴格達送別蘇萊馬尼、民兵組織副指揮官穆罕迪斯等人，並高呼「美國去死」。

法新社



邁赫迪出席喪禮，未有發言。

路透社

民眾撫摸蘇萊馬尼靈柩。

美聯社

伊朗報復選項多

網攻	發展核武	控制航運	代理人戰爭	襲擊美軍
◆ 進行大規模網絡攻擊，干擾美國社會運作，甚至可能干擾今年大選的活動	◆ 全面放棄核協議，不再參與跟歐洲締約國的談判，集中發展核武	◆ 利用海上力量扣查沙特、阿聯酋等美國盟友的油輪，控制霍爾木茲海峽航運，影響美國的石油供應	◆ 通過地區代理人打擊以色列、沙特等國家	◆ 直接攻擊美國駐中東地區的人員和設施，特別針對在伊拉克和敘利亞的美軍，但此舉等同對美宣戰

綜合報道

伊朗或升級網攻 打亂美平民生活

伊朗在蘇萊馬尼遇害後揚言報復，不少網絡安全專家警告，伊朗曾多次向美國發動網絡攻擊，今次亦可能展開大規模網絡戰攻勢，目標不但包括私人企業，也不排除涉及煉油廠、公共運輸系統、醫療儀器和通訊網絡等關乎民生的設施，恐嚴重擾亂美國人的生活。

亦曾入侵拉斯維加斯金沙賭場伺服器，嚴重影響賭場運作，直至美伊2015年達成核協議後，伊朗的網絡攻擊活動才減少。

twitter已現「水軍」蹤跡

網絡保安公司FireEye情報分析總監胡爾特奎斯特透露，他在美軍擊斃蘇萊馬尼後不足一小時，已接獲多名客戶查詢，他指出美國是高度數碼化的發達社會，一旦遭遇網絡攻擊，將蒙受重大損失，故伊朗會希望在網絡戰場上攻擊美方，從而造成最大破壞，彌補對美軍事力量的不足。胡爾特奎斯特估計，伊朗未有能力控制美國電腦系統，但可能大量刪除資料，製造混亂，亦不排除伊朗已向美國基建系統植入惡意軟件。

伊朗亦可能在社交平台利用「網絡水軍」，散播不實資訊，例如在蘇萊馬尼被殺後，twitter突然流傳一段舊影片，聲稱美國駐伊拉克一處基地被空襲，疑是伊朗控制的賬號所為。 ■綜合報道



魯哈尼慰問蘇萊馬尼家屬。

美聯社

紐約加強保安 「需假定進入戰爭狀態」

美國紐約市長白思豪前日舉行記者會，稱在伊朗揚言報復美軍軍事行動後，紐約面對的安全風險一夜間大幅提高，當局將在可能受襲的目標派出持槍步槍的警員巡邏，並會搜查可疑人士的手提袋和背囊，形容人們需假定美伊「實際已進入戰爭狀態」。

白思豪表示，伊朗擁有的資源較極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)及「基地」更多，並操控國際恐怖網絡，紐約過去數十年從未面對與這樣一個大國可能開戰的局面，「紐約人有權知道，現實情況已經有變」。白思豪指出，「真主黨」武裝分子等伊朗代理人，過往曾在紐約尋找施襲地點。紐約州州長科莫表示，已在紐約市各機場派駐國民警衛軍，以及在世貿中心、各橋樑和隧道，以及公共運輸系統加強保安。



紐約政府加強保安。

美聯社

綜合報道

傳特朗普數分鐘拍板空襲 正值選戰會議

據《紐約時報》報道，美國總統特朗普在當地時間上周四下午，於佛羅里達州海湖莊園與幕僚討論大選選戰，但中途突然離席前往另一場會議，短短數分鐘後便回來，而他正是在這段期間，下令擊殺伊朗革命衛隊指揮官蘇萊馬尼。

親伊朗的民兵組織「真主旅」日前被指發射火箭攻擊伊拉克軍事基地，造成一名美國民間判商死亡，美軍其後空襲「真主旅」據點，觸發大批伊拉克民兵衝擊美國駐巴格達大使館。當時正在海湖莊園與家人度假的特朗普對此怒不可遏，而華府此時收到情報，顯示蘇萊馬尼準備前往巴格達，部分華府官員認為他在伊拉克爆發反美示威之際前往當地，無異於挑釁美方，便開始討論趁機殺死他。

官員更向特朗普進言，稱伊朗早前襲擊油輪、擊落美軍無人機及攻擊沙特阿拉伯煉油設施，特朗普均未作回應，此時仍不反擊，伊朗便以為可為所欲為。然而官員同意若當時有伊拉克官員到機場迎接蘇萊馬尼，空襲便取消，最終發現在場者全是「目標」，因此便批准空襲。

美媒亦報道，前總統布希和奧巴馬任內其實可輕易剷除華府眼中釘蘇萊馬尼，但為免加劇中東緊張局勢，才未有出手，而特朗普或為凸顯有別於前任，最終下令攻擊。 ■綜合報道



特朗普強調華府無意開戰。

美聯社

視乎衝突規模 油價或飆至80美元

美軍空襲炸死蘇萊馬尼事件，刺激國際油價前日一度飆升4%，收市仍升逾3%。有分析師預測，若美國與伊朗的衝突加劇，油價可能大幅升至每桶80美元水平，形容能源市場參與者正「如坐針氈」。

美國原油價格前日收報63.05美元，升3.1%；倫敦布蘭特期油則收報68.60美元，升3.5%。政治風險諮詢組織歐亞集團前日發表研究報告，分析師在報告中指出，伊朗顯然會進行報復，「我們預計會爆發低至中等規模的衝突，持續至少一個月，主要集中在伊拉克，伊朗支持的民兵將襲擊美軍基地，少數美軍被殺，美國將在伊拉克境內進行空襲報復」。

歐亞集團認為，若出現上述情況，油價將升至約70美元水平，然而若衝突擴大至伊拉克南部的油田，又或伊朗加強襲擊波斯灣的商船，油價則可能飆至80美元。

瑞銀集團財富管理全球投資總監黑費爾則表示，如果中東形勢惡化，石油供應中斷，將令原油價格大幅上漲，對經濟和金融市場帶來衝擊。不過，國際石油市場目前產能充足，加上美國和挪威等產油國供應增加，有助遏抑油價升勢。 ■綜合報道

國安驟變焦點 左右大選形勢

美國與伊朗瀕臨戰爭邊緣，令國家安全驟然成為美國總統大選的焦點議題，勢影響大選形勢，多名民主黨初選參選人亦紛紛闡述外交政策立場，並趁機抨擊黨內對手及總統特朗普，藉此拉票。

前副總統拜登外交經驗豐富，被視為黨內對手優勝，他前日猛烈批評特朗普的軍事行動，稱選民應選出經驗豐富的人為總統，而非如特朗普般離經叛道、不穩定和無能。參議員桑德斯重申，華府應重振在中東的外交政策，並全面從當地撤軍，強調自己在2003年反對入侵伊拉克。參議員沃倫亦呼籲美國

國需發聲，抗議華府展開軍事行動，強調「不要再有中東戰爭」。

參選人彭博則批評桑德斯不應「暗殺」字眼，形容美方擊斃伊朗革命衛隊指揮官蘇萊馬尼，表示蘇萊馬尼是一個合理的攻擊目標。另一參選人布蒂格格表示，拜登當年擔任參議員時，曾投票支持發動伊拉克戰爭，形容對方支持美國最劣劣的外交決定。 ■綜合報道

綜合報道